

2010年  
5月18日  
星期二

编辑  
刘俊  
淑芬  
峰

# 生活习惯延续为宜

距离高考不足三周时间。考生和家长们的大脑神经都绷得紧紧的，大有时间不够用，一天分作两天过之感。

但是，目前偏偏又是午饭后人容易犯困的时节。王自强一直有午饭后小睡半个小时的习惯。只是高考临近，他实在不愿再把这宝贵的半个小时时间用在睡觉上面了。于是他让妈妈给他买来了一大瓶咖啡，外加一瓶咖啡伴侣。午饭后，给自己灌上一大杯，用来提神，以提高复习功课的效率。

可是，情况并不像王自强期望的那样。午饭后学习时，脑子昏昏沉沉，身体也非常难受，索性想趴桌上睡会儿，却又睡不着。大脑整个下午都是混沌、模糊状态，学习效率非常低。一连四天都是如此，王自强断掉了午饭后的咖啡，还是像往常一样，在宿舍小睡一会儿，休息后的王自强，整个下午都精神饱满，学习起来既愉快又高兴。

河洛中学校长蔡建民说，很多学生都有喝咖啡提神的习惯，如果是平时养成的习惯，大脑、身体已经适应了，这个习惯可以坚持。如果平时没有这个习惯，



只是为了提高考前复习效率而喝咖啡，奉劝广大考生还是不喝的好。

蔡校长说，还有些考生会选择在临上考场前喝咖啡，以便考试时能精神兴奋，超常发挥。这个方法不可取，因为咖啡有很强的利尿功能，高

考考试时间大都在两个小时以上，如果考试期间产生尿意，会大大影响考生的做题状态。

蔡校长说，根据往年的经验，学校也搜集了部分营养专家的建议，考生考试前的饮食习惯也不要因高考临近而刻意改变，在临考前的一段时间及考试期间，饮食量都不要比平时增加太多，尤其在考试期间饮食习惯不要做太大的变动，应和平时保持一致。

主食不能减少。不要以为主食可有可无，只要多吃鱼类、肉类就能补够营养。要知道，大脑思维主要靠的是葡萄糖，只有主食才能转化为葡萄糖。专家强调：“不吃主食，人不仅会有饥饿感，而且还会直接影响大脑的思维能力。”

零食可适当吃些，但瓜子、花生应少吃或不吃，不利于肠胃消化。每天至少吃两个水果，菠菜、胡萝卜可增强记忆力，洋葱能改善大脑供血，帮助考生集中精神，这类食物可适当增加。

如果有些考生因压力过大而产生厌食感，家长可采用少食多餐的方法帮助考生补充营养。



文/本报记者 李喆 见习记者 高亚恒

## 孩子骗钱为哪般

蒙蒙（化名）的妈妈吕女士最近遇到了烦心事，几天都没能好好睡觉了。

原来，蒙蒙上初三了，街坊四邻都夸他懂礼貌，是一个乖巧听话的好孩子。可是在吕女士的眼中，蒙蒙是一个爱骗人的坏孩子，尤其爱骗妈妈的钱。从上初三开始，他就常以买作业本、买课外书等理由找妈妈要钱。

开始吕女士并不在意，随后在与老师的一次

闲聊中才得知，蒙蒙要10次钱，至少有8次挪作他用，且基本没有用在学习上。

据吕女士观察，蒙蒙拿到钱后主要去买零食或漫画书，还去网吧里玩过两次。最让吕女士生气的是，过年的500元压岁钱，蒙蒙在3天之内就花得精光。她苦恼不堪：虽然自己十分生气，但她又不敢揭穿蒙蒙的谎言，害怕伤害他的自尊心。吕女士说，这并不是钱多钱少的问题，她担心孩子总在骗人，品质有可能会变坏。

吕女士介绍，蒙蒙从上小学到初二，她没有给他固定的零花钱，孩子总是有需要了就找妈妈要钱。吕女士在这方面比较“抠门”，一次最多给孩子5角或者1元。

经过与吕女士的交流，洛阳学生心理健康指导中心的刘鹏老师发现了3点问题：

第一，家长忽略了蒙蒙的需求。在当今社会中，孩子没有任何金钱支出是不现实的。而吕女士没有意识到孩子的需求，只是单纯从管理金钱的角度考虑问题。

第二，家长没有赋予蒙蒙管理金钱的权力。金钱管理与时间管理、学习管理同样是学生必备的能力。由于吕女士觉得孩子小，就没有给他管理金钱的机会与权力，导致孩子过分追求支配金钱的机会与权力。

第三，母子缺少真诚有效的沟通。吕女士在发现问题后一直回避，没有及时和孩子沟通，仅仅依靠主观推测，认为沟通会让孩子无法接受。

对此，刘鹏老师表示，家长除了一些必要的生活需求外，应主动帮助孩子添置一些合理的物品。家长要从小培养孩子管理金钱的能力，不要过分担心孩子花钱。家长要正确引导孩子学会合理支配钱。例如，可以让孩子提出每个月需要多少零用钱，如果孩子合理利用零花钱，家长还可以给予适当奖励，使乱花钱变成合理的“财务管理”。此外，家长要尊重、理解孩子，加强沟通，帮助孩子认识欺骗的危害。



## 夏季儿童多动症高发，家长需警惕

夏季是儿童多动症高发季节，其主要症状为儿童注意力不集中、活动过多、任性、冲动和学习困难，频繁挤眉眨眼、撅嘴、摇头、耸肩或不自主说脏话、骂人、发出干咳声等。

多动症易导致孩子学习困难、焦

虑、自卑，甚至伤害自己，如不及时治疗，将严重影响孩子身心健康和学习生活。

金太阳学能开发中心的专家提醒家长：孩子若有多动症状，应规范就医，在药物治疗的同时进行感统训练、学能开发、理疗按摩、心理治疗等行为疗法。

详询：64601838



听过这样一个笑话，父子俩各拿着一把大锄头和小锄头在田里锄禾，这时候村头传来迎亲曲和鞭炮声，那是有人在娶媳妇。儿子停下手中的活儿，说：“爸，我都20岁了。”爸爸说：“噢，那明天换个大锄头。”

对于一个读不懂孩子心的家长，一定会闹出类似的笑话。

现在的孩子多聪明，五六岁了，去超市，他会说，这个东西真好，或者说，我买来给妈妈吃。小家伙鬼得很，他知道如果直接索要，一定会被训斥，索性动了一下脑筋。这个时候你要怎么做？要是我，我会笑着说：“孩子，这个确实不错，但如果你明天吃饭前把小手洗净，我当然要奖励你。不信，明天你可以试一试哦。”

妈妈和孩子去书店看书，结果小孩子一下子拿了20多本书，哭着要妈妈买下来。妈妈怎么劝阻都不行。这时正好一位家庭教育专家走过来，他抚摸着孩子柔软的头发说：“我拿出4本，然后你从里面选出两本你最喜欢的作品，好吗？”孩子很配合地答应着，并作出了选择。妈妈在一旁看傻了，她问这位专家：“你怎么知道有两本书就能满足孩子呢？”专家解释说，孩子就是想买书，根本不在乎数量是多少。这就是孩子没有说出来的话，我们做家长的，有谁能耐心琢磨孩子真实的想法呢？孩子的心声，你听到了吗？隔着厚厚的的衣服，你也能听到吗？

文/张月丽

孩子的  
心，你要听